
 

 

 

 

 

 

 

 

東温市教育委員会 令和５年６月定例会会議録 
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開会の日時及び場所   令和５年６月 30日（金）午後２時 00分 

            東温市庁舎  ４階  405会議室 

 

議事に出席した委員   教育委員        本田 隆彦 

            教育委員        水岡 明美 

            教育委員        大西 正志 

            教育委員        大野 誠司 

 

議事に出席した職員   教育長         八木 良 

            事務局長               森  賢治 

学校教育課長           松本 則一 

保育幼稚園課長     近藤 和明 

生涯学習課長      渡部 昌弘 

給食センター長     近藤 照雄 

                        学校教育課長補佐       好永 慶一郎 

            学校教育指導主事    橋本 清 

            学校教育課学事係長   藤岡 弘 

 

傍聴人                  １名 

 

１  開会宣言（２：00） 

 

好永補佐    （開会を宣す。） 

 

２  教育長あいさつ（２：00） 

 

八木教育長  現在傍聴希望者が１名おります。傍聴を許可するということでよろし

いでしょうか。 

委員全員   （意義ない旨伝える。） 

八木教育長  では、傍聴人の入室をお願いします。 

（傍聴人入室） 

八木教育長  皆さんこんにちは。梅雨真只中で今も激しい雨が降っております。間

もなくこの梅雨も明けるのではないかと思いますが、そのあとはまた猛

暑がやってくると思われます。委員の皆様も十分健康の方に気をつけて

いただいて、よろしくお願いいたします。それでは本日の定例教育委員
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会、よろしくお願いいたします。まず、新型コロナウイルス感染症です

が、感染分類が５類になったということで季節性インフルエンザと同じ

対応となり、学校運営の方も少しずつではありますがコロナ禍前に戻り

つつあります。とは言ってもコロナウイルスがなくなったわけではあり

ませんので気をつけていく必要があろうかと思います。なお、中予地区

ではありますが、コロナだけではなくインフルエンザや RS ウイルス感

染症、そのようないろいろな感染症が流行しており、学級閉鎖となる学

校も少なくないと聞いておりますので、引き続き様々な感染症には気を

つけていきたいと思っております。また教育委員会としましては、これ

からの季節は熱中症の危険が高まりますので、感染予防と熱中症対策、

この両立を図った対応を学校の方にも求めていきたいと思っております。 

次に、５月６月に行われました５つの幼稚園、保育所、５校の小学校

で運動会を無事に終えることができました。委員の皆様にもご観覧いた

だきましたが、子ども達の力一杯走ったり、演技したりという姿が見ら

れたのではないかと思っております。また、６月９日に４年ぶりの開催

となりました東温市 PTA連合会のレクリエーションバレーボール大会が

多くの学校の参加を得て盛大に開催され、無事に終えることができまし

た。このように、様々な行事も少しずつではありますが、コロナ前に戻

りつつあります。 

それから一つお知らせですが、今、全国的に保育士の不足が課題と

なっております。本市においては、園児数に対する保育士の配置は国の

基準を満たしておりますが、休憩時間の確保、あるいは負担軽減を図る

上では、もう少し保育士を確保したいと思っております。ただ、ご存知

のようになかなか保育士がおりませんので、非常に採用に苦慮している

ところです。そこで、保育所ミドルリーダー会の発案で、YouTube 動画

を作成して６月４日から配信しています。東温市 YouTube保育士、と検

索していただきましたら見ることができます。現役の保育士の方が保育

士のすばらしさや仕事内容を発信しておりますので、ぜひ見ていただい

たらと思います。30秒から１分の動画が３本配信されていますので、ぜ

ひご覧ください。 

続きまして６月議会について説明いたします。６月 22日、23日に一般

質問がありまして、質問に立たれた８人の議員さんのうち５人の議員さん

が教育委員会関係の質問をされました。教育委員会の答弁といたしまして

は、各課報告の後関係課長から報告させていただきたいと思います。 

最後になりますが、委員の皆様には来週から学校訪問の方大変お世話
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になります。よろしくお願いします。東温市の教育の取組について、少

しでも学校のためになったり、子ども達のためになったりすることがご

ざいましたら忌憚ないご意見をお出しいただいたらと思います。 

以上簡単ですが、ごあいさつとさせていただきます。本日もよろしく

お願いいたします。 

 

３ 前回会議録の承認 

 

八木教育長  前回会議録の承認ですが、承認いただけますでしょうか。 

委員全員   （意義ない旨伝える） 

 

４ 各課報告 

 

松本課長   （当日資料１、２ページに基づき、学校教育課に関する行事報告及び

行事計画について説明する。） 

近藤課長   （当日資料３、４ページに基づき、保育幼稚園課に関する行事報告及

び行事計画について説明する。） 

渡邉課長   （当日資料４～７ページに基づき、生涯学習課に関する行事報告及び

行事計画について説明する。） 

近藤所長   （当日資料８ページに基づき、学校給食センターに関する行事報告及

び行事計画について説明する。） 

八木教育長  以上に付け加えまして、６月 28 日午前８時半ごろ川上小学校の近く

で不審者情報がありましたので、簡単に内容を伝えてもらったらと思い

ます。 

橋本主事   朝登校している小学５年生女子児童が、30～40ｍ離れたところで全身

黒ずくめの男が刃物のようなものを持っていたということで、川上小学

校のすぐ横でしたのでその児童は走って学校に登校をしてきたというこ

とでした。すぐに教員に連絡をし、警察の方へも連絡をしていただき、

関係機関や警察のパトロールをしていただきました。下校時について川

上小学校はその日児童クラブがあったのですが、その活動を急遽取り止

め全校での一斉下校に切り換えて下校し、下校指導も各所に出ていただ

き警察のパトロールもしていただきました。合わせて川内中学校も先月

同じような事案がありましたので、下校時について部活動がある生徒と

ない生徒で二段階に分かれ、教員も下校指導をしながら下校するという

対応をとっております。本日も昨日も朝と下校時にパトロール等をして



4 

 

いただいている状況です。 

八木教育長  ありがとうございました。前回もそうでしたが、今回も地域の方々が

たくさん登下校時に出てくださって見守り活動をしていただいておりま

す。それでは各課からの報告終わりますが、ご意見やご質問ございませ

んでしょうか。 

水岡委員   ２点あります。まず６月 10 日に双葉保育所の運動会に参加させてい

ただいたのですが、双葉保育所の運動会の流れがとてもスムーズで、幼

児の力を肌で感じることができました。保育園児なので入場する時から

泣いている子どももいたのですが、多くの保育士さんが全員抱っこして

一緒に入場し、学年によっては園長先生も抱っこして一緒に入場しまし

た。一時すると落ち着いて、演技を保護者さんやみんなに見せることが

できてとてもよい保育所だと感じることができました。もう１点ですが、

７月４日川上小学校で東温市体力運動能力調査、７月 11 日に南吉井の

方でもあると思うのですが、これは誰が対象なのでしょうか。また、東

温市だけの調査なのかということも教えていただきたいです。 

渡部課長   これはスポーツ庁が調査をしており、愛媛県から東温市に割り当てで、

30歳から 49歳までの５歳刻みの男女それぞれで 40名のサンプルをとっ

て送ることとなっております。こちらはホームページも載っております

し、スポーツ協会にもお願いしておりますし、市の職員にもお願いをし

て参加をしていただくようにしております。川上小学校と南吉井小学校

にしておりますが、どちらに参加をしていただいても構いません。中学

生、高校生も参加していただいて構いません。立ち幅跳び、立位体前屈、

反復横跳び、シャトルランなど６種目をするようになっております。集

計しますので、その方がその年齢に応じてどれぐらいのレベルかという

のはお示しすることはできるかと思います。 

大西委員   ６月３日に南吉井保育所で運動会の見学をさせていただきました。１

部２部３部ということで、年少、年中、年長のクラスに分けて行われま

した。特に年長さんの競技を見た時に、２年間でこれだけ成長するのか

というのを感じるぐらい大きな２年間の成果を見せていただいたと思い

ます。また、園長先生以下全員が熱中症などの子どもの健康状態に非常

に気をつけられており、全員快適な運動会ができたのではないかと思い

ます。 

大野委員   ５月 28 日に東谷小学校の運動会に行ったのですが、一人一人の子ど

もが自分の役割を十分に発揮し、大きな学校に負けないぐらい素晴らし

い運動会でした。熱中症にも配慮されて、１時間ごとに 15分間の休み時
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間を取って給水を取ることを徹底していました。また地域の人も子ども

達と一緒にする競技もありました。中学生も来ており、中学生も一つの

チームになって活躍していて良い運動会で見応えがありました。 

本田委員   拝志小学校の運動会に行かせていただきました。入退場も含め、子ど

もが主体となった運営がされていました。多少子どもがとまどうような

場面もありましたが、子どもを育てるという意図が感じられる大変よい

運動会であったと思いました。種目も、玉入れとダンスを組み合わせた

り、棒奪いだけではなく綱奪いをあとで行ったり、単調にならないよう

に工夫されていました。午前中で終わるということでちょっと寂しいか

なと思っていたのですが、小規模ですので、演技もあるし係活動もある

ということで、本当に子どもはフル活動で、午前中で十分限界かと思い

ました。１点、テントが風で飛ぶのを防ぐということで急遽土のうを用

意され、ありがたいと思いました。気候変動が結構激しく、突風や竜巻

が頻繁に起きている状態かと思います。各校対応はされていると思うの

ですが、今一度それぞれ点検をしていただけたらありがたいと思いまし

た。よろしくお願いします 

   別件になります。ひだまりの子ども達が給食センターに見学というこ

とで、とてもよい取り組みであると期待しておりました。10名も参加い

ただいて、これは大きな成果だと思います。社会と繋がるきっかけにも

なりますし、学校復帰への期待もできます。これからもひだまりから教

室外へ子ども達を連れ出していただけたらありがたいと思います。 

 

（６月議会の教育委員会に関連した一般質問の答弁について） 

松本課長   （渡部繁夫議員からの一般質問、「小規模校の授業における、団体競技

の指導方法と競技方法について」、「小規模校における子供たちの教育環

境のため、クラスに友人や競争相手が多数必要なのではないか」、野口竜

議員からの一般質問、「小学校教科担任制について」、「小規模小学校の今

後について」に係る答弁内容を説明する。） 

近藤課長   （渡部繁夫議員からの一般質問、「休所となっている上林保育所の有効

活用について」、「保育所や幼稚園における、保育士・幼稚園教諭の配置

人数に対する課題及び対応策について」、大西正之議員からの一般質問、

「東温市のファミリーサポート制度の協力会員・利用会員の利用状況に

ついて、利用料金について、利用者の実態について」、渡部勇次議員から

の一般質問、「保育・教育における共通のビジョンについて」、「施設間の

交流及び連携の方向性について」に係る答弁内容を説明する。） 
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近藤所長   （森眞一議員からの一般質問、「憲法２６条に基づき「学校給食は無償

である」趣旨に合致するとみられるが、市はどう考えるか」、「学校給食

費無償化は、子育て支援になると考えるか」、「本市での学校給食費無償

化を実施できないか」、「物価高の折から、給食の質・量を維持するため

の対策について」に係る答弁内容を説明する。） 

 

５ 議案 

 

議案第 39号 東温市部活動地域移行検討協議会設置要綱の制定について 

松本課長   （資料に基づき説明する。） 

八木教育長  ご意見ご質問ございませんか。 

大西委員   委員の中に、困窮家庭への対応されている方を入れていただきたいと

思います。 

松本課長   委員の方々について検討させていただきます。 

本田委員   教職員の負担軽減から部活動地域移行を考えることに対して違和感が

あります。主体である子どもを一番に考えて改善をしていかなければな

らないと思うのですが、働き方改革のために地域移行を進めるというこ

とが大きくなると納得はいかない感じがしています。先日の市町教育委

員会連合会の中のお話で、少子化が進む中、将来にわたり生徒がスポー

ツ文化芸術活動に継続して親しむことができる機会を確保するため、と

ありました。これが主になっていくべきではないかと感じています。「持

続可能なもの」、「教職員の働き方改革を実現する」と端的に書きすぎて

いて、そちらに重きがあるのかと捉えてしまうので、ガイドラインに沿っ

て丁寧に表現していただいたら納得いただけるのではないかと思います。 

松本課長   ご意見いただいた部分について見直しをした上で、また次回ご審議い

ただければと思います。 

 

議案第 40号 令和５年度東温市教科用図書採択委員会調査員の任命について 

松本課長   （資料に基づき説明する。） 

八木教育長  ご意見ご質問ございませんか。ご承認いただけますでしょうか。 

委員全員   （意義ない旨伝える） 

 

６ その他 

（１）教育委員会共催・後援事業について（令和５年５月承諾分） 

松本課長   （資料に基づき説明する。） 



7 

 

 

（２）その他の報告・協議事項について 

ア 東温市立幼稚園預かり保育事業実施要綱の一部改正について 

近藤課長   （資料に基づき説明する。） 

八木教育長  ご意見ご質問ございませんか。 

本田委員   改修が終わっても改正はないということでよろしいですか。現在の体

制がそのまま続いていくということでよろしいですか。 

近藤課長   そうです。 

本田委員   保護者の方で、夏休みぐらいは人数の多いところに行きたいという子

ども達がいるかもしれませんが、市長が必要と認める場合はという表現

だけになると厳しい基準があるのかなと思うのですが、希望があればと

いう状態なのですか。 

近藤課長   その辺りを総合的に判断してということになるかと思います。利用を

希望すれば、ということになると、本来であれば東谷西谷単体で運営で

きるけれども、その中の１人２人が別のところをとなると、東谷西谷で

本当はやりたいという保護者の方のご希望に沿えない場合も出てくるか

もわかりません。そのあたりは、全員の保護者の方が希望しているかな

ど、色々なことを総合的に判断してということになると思います。 

 

イ 教科書採択に関わる宣誓書の提出について 

橋本主事   （資料に基づき説明する。） 

 

ウ 教育委員先進地視察研修について 

松本課長   （資料に基づき説明する。） 

大野委員   この中のどれかということでしょうか。 

松本課長   参考として事務局案を出させていただいておりますが、他の所であれ

ば意見としていただきまして、こちらの方で調整をしていくことは可能

です。 

大野委員   昨今、教員になりたい人が減ってきているので、教職員の働き方改革

がいいのではないか。学校がすべきことと、しなくてもいいことを具体

的な面から考えられたらいいなと思います。もしかしたらどこかの市で

いい取組をしているところがあるかもしれないので。 

八木教育長  働き方改革の取り組みについてどうかというご意見がありました。他

にご意見ないですか。では、働き方改革あたりをメインに、先進地はど

うなのかということで考えていくということでよろしいでしょうか。 
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本田委員   働き方改革に取り組まれている先進地、そういうところに行くと部活

動地域移行についてもお話聞けるのではないでしょうか。これがうまく

いっている所があるのかどうか、興味があります。 

八木教育長  では、ここらを軸に調査もしていただいて具体的なところも絞ってい

きます。 

 

エ 学校施設環境改善交付金事業に係る評価の実施について 

藤岡係長   （資料に基づき説明する。） 

八木教育長  ご意見ご質問ございませんか。 

大野委員   北吉井小学校と川上小学校と西谷小学校について照明設備が改修され

ているのですが、他の小学校や中学校はどうなっているのですか。 

藤岡係長   例えば南吉井小学校や拝志小学校は長寿命化改修というのがありまし

て、そういった際に実施を予定しております。 

好永補佐   まず今年上林小学校をします。そして来年南吉井小学校と拝志小学校

をしまして、東谷小学校がその向こうです。他の学校は工事が完了して

おります。 

 

（３）令和５年８月定例会の日程について 

８月定例教育委員会 

日時 令和５年８月 22日（火）９時 00分から 

場所 405会議室 

 

八木教育長  ここで傍聴者は退室をお願いします。 

（傍聴者退室） 

 

（４）令和５年度要保護・準要保護児童生徒の認定について 

松本課長   （資料に基づき説明する。） 

 

（５）令和５年５月末現在のいじめ・不登校の状況について 

松本課長   月３分の１以上欠席者における小学校の不登校人数は 10 名、病気人

数は３名、その他人数は０名、小学校の月３分の１以上の欠席者人数は

計 13名です。中学校の不登校人数は 60名、病気人数は１名、その他人

数は０名、中学校の月３分の１以上の欠席者人数は計 61名です。小中学

校の合計の月３分の１以上の欠席者は 74名です。 

30 日以上の不登校は、小学校で３名、中学校で 21 名、小中学校の合
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計が 24名となっております。 

非行について該当はありません。 

いじめについて、認知件数は小学校６件、中学校５件、合計 11 件で

す。いじめの解消状況について、４月以降の累計では、解消が小学校０

件、中学校０件、継続は小学校０件、中学校０件。継続的見守りが小学

校７件、中学校５件で、合計 12件です。 

 

― 非 公 開 ― 

 

八木教育長  その他報告事項、連絡事項ございませんでしょうか。そうしましたら、

本日の審議頂く内容はすべて終了しましたので進行を事務局にお返しし

ます。 

好永補佐    （閉会を宣す。） 

       （午後３時 55分閉会） 

 


